责编:黄美茹 组版:张微霞 校对:公大年





## 奶奶的中国结

### 西安滨河学校初2026届鸿图 G班 李语轩

空山花落,月影徘徊,往事在心中漾起层层涟漪,那是由一根红线缠绕出的中国结,那份古典的情韵永远萦绕在我心田。

每次回故乡,我都喜欢坐在小院的摇椅上,看奶奶编中国结。阳 院的摇椅上,看奶奶编中国结。阳 光如金纱般洒在小院里。火红色 丝线,缠绕在奶奶手中,也垂到地 上。奶奶身后的桂花树,散发着悠 悠的香气,氤氲成一幅淡雅的中 国画。

奶奶看着我,如数家珍般地说 着她编的中国结:"你看,这是团锦 结,看似花形,却不易松散。寓意 着前程似锦;这是纽扣结,形状如纽的银神,沙奶慈祥的眼神,那奶奶慈祥的眼神,道出了她对中国结的。说话语与热爱,令我懂得这种传统动人奶的话语中,我懂得这种传统动人,他根线曲曲折折,交错纵横,复观观中根线曲曲折折,交错从叹为观点的智慧和巧思。

"奶奶,我可以学吗?"我兴奋地问。奶奶微笑着说:"当然可以呀!" 于是,她拿起一根红绳,开始教我编。我照着奶奶的样子编了起来, 开始还比较顺利,我心里涌出几分 我再次拿起红绳,先解开缠绕的疙瘩,再有条不紊地左穿右钩, 遇到繁复的步骤,我不再急躁冒进,慢慢地挑起红绳,编、抽、停,一 穿压,二穿压……绳子顺从地在我手中游移,整个结像纵横交错的装个结像纵横交错的是平整,开始变得有模有样而且平整中序。终于,一个小祥云结在我手中诞生了,就像梦想被点亮的一瞬间,我开心极了,这就是奶奶的古典情怀。

中国结,承载着我的成长与欣喜,使我明白传统的意义……

教师点评: 习作以中国结为载体, 巧妙串联起自己成长与奶奶的古典情韵。画面感强, 语言有感染力。

指导老师 董问博

# 难忘那一抹红

#### 商洛市丹凤县庾岭初级中学八年级(1)班 周雨涵

在我书桌的抽屉里,藏着一本早已泛黄的作文本,最后一页的评语旁,有一道浅浅的红墨水印,像朵永不凋谢的花朵,看到它总让我想起李老师。

记得刚上学时,我因为胆子小, 上课从不敢举手提问。一次语文 读课文。我脸一红,颤巍巍地站了 起来,看着课本一个字一个字念着, 声音小得像蚊子哼。读完后,在同 学们的窃笑声里,我恨不得找个地 缝钻进去。这时,李老师轻轻地走

从此之后,李老师总是"偏爱" 我。她会把我作文中的好词好句用 红笔圈出来,再写下鼓励的评语: "你的作文很吸引人""你的付出和 努力老师看到了""很不错,继续努力加油!"这些评语激发了我写作文 的兴趣与热情。

到!"当我抬起泪眼,李老师轻轻 地拍拍我,然后无声地走出教 室。那一刻,我明白了李老师给 我的莫大安慰。

藏在作文本中的那一抹红,一直温暖着我。李老师亲切的笑容印在我的脑海,像一朵美丽的红花盛开在我心底。

教师点评: 习作以"红批"为线索,细腻刻画了老师对学生的温暖陪伴。文字生动,传递出感恩与成长的力量。

指导老师 高鸿

# 雨中的长安

### 西安高新一中初级中学初2027届B6班 戴宇晨

这个秋天,绵绵不绝的雨,让古城西安就像被浸在宣纸中的水墨画。城墙上的青砖里渗着潮气,城楼上的铜铃在风雨中晃出细碎的响声,千年古城在这湿润的秋日里,显出不同寻常的温柔和韵味。

漫长的秋雨,把城墙的轮廓显得格外清晰,尤其是浸饱雨水的层层老砖,就像披了一层轻柔的黑纱。

几位游人撑着雨伞,用指尖轻 抚着城砖的边沿,雨珠顺着雨伞滴 文昌门外,穿着橙色雨衣的骑手,在风雨里疾行。他的雨衣罩着

外卖箱,车前的餐盒被裹得严严实 实。等红灯的间隙,他腾出一只 手,抹去脸上的雨。绿灯亮起时, 他的车像条灵活的鱼,又游进雨幕 里,在青灰色的街巷中划出一道温 暖的弧线。

顺城巷的一家小面馆,木门敞 开着,热气裹着油泼辣子的香涌出 来。门口的大伞下摆着两张小桌, 供游人避雨歇脚。屋檐的水珠串成 帘子,把面馆里的暖和巷子的凉,连 成了一幅浓郁烟火气的剪影。

雨渐渐停了,天边露出点点微光。但城墙砖缝里的雨水慢慢地向下流着,游人们指着城墙缝里的层层绿苔,在笑谈,在拍照。

古老的城墙中,藏着深厚的历史故事,这就是我最爱的古色长安。

教师点评:习作结构清晰,意境 层层铺开。首尾呼应,构思巧妙,韵 味悠长。

指导老师 赵文艺

# 写给未来的我

## 商洛市商州秦韵初级中学九年级(5)班 蒋璐帆

亲爱的自己,最近过得怎么样?过去的磕磕绊绊,偷偷抹过的眼泪,甚至怀疑过自己,但这时的你,一定很美!这份美,不是张扬的外表,而在内心。

 不知你是否记得,曾投喂的流 浪猫和那段美好的日子?还记得 不?那个炎热的暑假,你在草丛中 看见几只小小的流浪猫。于是,那个假期你几乎天天给它们送好吃的,就像要和小猫去赴约一般高兴。你那颗善良的心,让你整个人都在发光。

田里的庄稼噌噌地长,菜园藤糟等架子悄悄往上爬,你是否整趣和外婆一起忙活的时光,可挡水。所且山路很陡,可挡水。还记得那么远,而且山心。还记得那么远,而且山心。还记得那年的一个,那份暖暖的记忆,让外婆的惊光,那份暖暖的,那一刻的你,真

的很美。

"如果世界漆黑,其实我很美", 看见满墙的花,你一定会凑过去猛 吸一口;听到喜欢的歌,你是否还是 走路都带着风?读到感人的故事, 你的眼泪是否哗哗地流……你爱这 世上一切美好的东西,因为你的心, 永远为它们敞开着。

所以,请记住,你真的很美! 教师点评:习作跳出世俗对 "美"的狭隘定义,重新诠释自己对 "美"的见解。

指导老师 王文波

## 月亮里的桂花开了

#### 西安国际港务区铁一中陆港中学 高2026届D4班 曹瀚元

陕南的中秋别有风味,其中沾着山野的清润,风里裹着竹林的凉和桂花的甜。

暮色漫过巴山,外婆已从院子 的桂花树上取下一个个竹篮,其中 接着一层飘落的桂花。我帮着外 婆,把院里的竹桌竹椅擦拭得干干 净净,只等着接下来一家人围在一 起,品尝中秋夜的美味。妈妈在灶 房里烤核桃馍。石板炉的温度,把 面团烘得十分诱人,核桃的浓香和 面的淡香融合在一起,馋得我不停 地咽口水。外婆洗净桂花,开始制作 桂花红糖月饼。外婆在和面时加了 自酿的米酒,她说这样烤出来的月饼 带着酒香,即便是放凉了也不硬不 干。我凑在旁边,看着外婆在擀好的 面坯上用刀画着十字纹,然后撒上芝 麻,这是我最爱的味道。外婆做的月 饼不但样子精致而且形状十分独 特。炉火映在外婆的脸上,把她鬓边 的白发都染上了暖融融的黄色。灶 上的砂锅里炖着莲子羹,咕嘟声把暮 色熬得愈发柔软香甜

我们一家人围坐在竹桌旁,吃着温热的月饼,喝着浓郁的米酒,一股香甜在舌尖散开,还带着桂花的香气。

外公说,从前山民过中秋,会提 着灯笼去溪边"照月"。外公说,如 着灯笼去溪边"照月"。外公说,如 果看到月光落在水里,来年庄稼定 会有好收成。妈妈笑着对我说,小 时候她总喜欢把中秋摘的桂花塞睡 枕套里,因为桂花的香气能让人睡 得安稳。

月亮越升越高,风穿过竹林,竹叶沙沙作响,从树上落下的桂花飘在米酒碗里,漾开一圈浅纹,像是月亮里的桂花开了。

夜渐渐深了,喝着热热的莲子 羹,就着核桃馍,暖意在胃里慢慢散 开。月亮高了也更亮了,把远山的 轮廓都照得清晰。外婆说:"陕南的 月亮不燥,像浸了山泉水,让人的心 都静了许多。"

是啊,这一方小院,一桌家常饭,一轮皎洁的山月,藏尽了农家人中秋的圆满。月光漫过竹桌,漫过 手中的瓷碗,也漫过院角的桂树,把 这中秋夜的闲情,酿成清甜而美好的记忆。

教师点评: 习作以陕南中秋为背景,笔触细腻温婉。作者通过"接桂花""烤核桃馍""挂灯笼"等生活场景,将地域风情与亲情自然交融。语言清新,意境悠长。

指导老师 翁劲松

社址:西安市长安区西长安街 2888 号 邮编:710100 售价每份1元 广告发布登记编号:61010020170002 陕西日报传媒集团印务有限公司承印 本报部分图片源于网络,请作者与本报联系